

全国1%人口抽样调查进行时

责任与担当

——全国1%人口抽样调查事后质量抽查青海组一瞥

■ 彭闻

在平均海拔超过3000米的青海高原,有一支特殊的队伍,他们携带氧气瓶,穿梭于社区村落之间。他们是全国1%人口抽样调查事后质量抽查青海组的成员。

张芝龄小组的任务点,是距驻地30公里的康川街道伊正园小区。这里是两个回民村的拆迁安置点。面对一栋栋无电梯的六层楼房,组员们背着设备,揣着氧气瓶,一层层攀登,一户户敲门。

在一户独居老人家门口,他们遇到了阻力。多次敲门,屋内始终无声。社区工作人员无奈表示,这位老人上次正式调查就费尽周折,建议标记为“多次到访不遇”。“不行。”大家坚定地摇头,“这是你们前期辛苦工作的成果。我们不能因为自己没录入,就否定了你们和老人的所有努力。”

通过社区多方联系,终于找到了老人的子女。子女匆匆赶来,满怀歉意地向抽查员解释父亲不喜见外人。在子女的耐心沟通下,老人终于打开了门。入户后,张芝龄温和地说:“老人家,打扰您了。我们是外地来的抽查员,对这里情况不熟悉,要是过程中有什么不注意的地

方,您多包涵,千万别影响了您的习惯。”一句质朴的话语,消融了隔阂,信息得以顺利录入。老人的子女连连道谢,抽查员们则摆摆手:“理解,我们都理解。”

另一路,组员王方和李家湉奔赴四十公里外的共和村,车轮碾过蜿蜒山路,驶向一个汉藏共居的村落。高原调查的辛苦,特别体现在点与点之间的漫长路途上。每完成一户核查,他们就要再次上车,在颠簸的土路上忍受缺氧和摇晃的双重不适,手中的氧气瓶成了最踏实的依靠。

当他们带着满身疲倦敲开一户藏族同胞的家门时,屋里的暖意迎面而来。酥油茶的香味淡淡飘散。在“翻译”的帮助下,问询声与翻动纸张的细碎声交错响起。

藏族一家人安静地坐在旁边,年轻的户主双手递上证件,年长的阿妈默默地给他们添上热茶。看着调查员不时吸氧却仍然认真核对每个信息的专注神情,一直没怎么说话的阿妈慢慢站起来,用自己温暖的双手握住调查员冰凉的手,轻轻拍了拍,用藏语低声说了句话。“翻译”在旁边轻声说:“阿妈在感谢你们,这么不容易,都是为了我们的事情啊。”



图为抽查组组长王雪峰与社区干部座谈

屋里的灯光照在每个人脸上,奔波的辛苦和手心的温暖,在这一刻静静地融在了一起。

明年即将退休的青海组组长王雪峰,在国家统计局的统一调配下,毅然领命奔赴青海。初次工作部署会上,他一边吸着氧气,一边强调着抽查的严格标准与重大意义。高原反应没有让他退缩,他坚持前往两个抽查小区,陪同入户。

而青海组的其他成员,也都主动请缨“能胜任高原工作”。无论来自何方,他们都怀揣着同样的信念——高质量完成国家任务,用心用情尊重每一户、每一人。

青海高原上,这些可敬的质量抽查员们,用每一步攀登、每一次敲门、每一句体贴的话语,诠释着统计人的责任与担当。

地方要览

福建局为企业投资项目入库申报减负

本报讯 今年10月以来,福建省统计局在严格执行国家有关投资项目入库管理规定的规定基础上,积极探索高效服务项目企业(单位)的创新路径,推行投资项目入库申报“至少省一半”工作模式,切实为企业减负。

在投资统计中,项目入库是统计部门与企业项目接触的第一个重要环节。为进一步发挥统计服务职能,提高项目入库纳统工作质效,福建局通过部门协作、信息共享、现场采集等方式,将项目入库大部分申报材料由“企业跑”改为“统计办”。该模式已在福州市鼓楼区、泉州市丰泽区、龙岩市武平县、宁德市屏南县和平潭综合实验区开展试点。

福州市一公司负责人感慨道:“过去申报项目入库,需要准备大量材料,过程中常因材料不合规范而反复修改。如今只需提交施工与设备购置合同,其余环节均由统计部门办理,真正实现了在家申报、一次通过,实在是太省心了!”

据介绍,今年10月开展试点工作以来,全省5个试点地区通过“至少省一半”创新方式入库项目130个,取得良好时效。 张海峰

绍兴市举办全市统计技能大比拼

本报讯 近日,绍兴市统计局主办了全市统计“三支队伍”技能大比拼,来自绍兴各县(市、区)的23支代表队,共90余名业务能手展开了一场专业技能和团队协作的较量。

据介绍,本次技能大比拼按统计局机关队伍、乡镇统计队伍和企业统计队伍分三场进行专项比拼。竞赛活动采取现场答题的形式,设置必答题、抢答题、附加题等多种环节,涉及党建知识、法律法规、专业制度等内容。

本次技能大比拼是今年绍兴市统计基层基础巩固提升“双月行动”的第五个活动,也是全面加强统计“三支队伍”建设的年度安排。活动组织者表示,此举旨在通过理论知识竞赛和专业技能比武,提升统计队伍的专业素养和法治水平,在全市统计系统营造“比学赶超、图强争先”的积极氛围。 金世豪

调查风采

工作做细了,心中才有数

■ 王绚钧

每季末月25日,是主要畜禽监测调查的时间,赵文林就会带上调查表早早来到调查户家中。调查户都笑称,“你每次比早起的鸟儿还准时”。

赵文林是国家统计局吴忠调查队一名资深辅调员。

季报期间,电话总是响个不停,而这其中大多数来自辅调员赵哥。

“叮铃铃”,我拿起手机一看,果不其然是赵哥的电话。电话刚一接通,赵哥洪亮的声音立马传来,“小王,我在牛调查户家中,有个特殊情况咨询一下你,调查户从牧场购进一头5个月母奶牛,还不到产奶的时间,我不确定要不要在表中填奶牛”。

我便赶紧开始解答,“你询问一下调查户购买目的是什么”。

听筒中立马传来调查户的声音:“我准备扩大养殖规模,为后期喂养犊牛做准备”。

“赵哥,奶牛指饲养目的是生产奶的牛,跟大小和目前是否产奶以及所产奶的用途没关系,这种情况调查表中要填写奶牛存栏”。电话还未挂断,我就听到赵哥和养殖户解释的声音。

“小王,那我就把这种情况在表后备注说明一下,这样你们审核的时候也能清楚具体情况”。他的报表永远比别

人多一项,那便是表后详细的说明。

一位养殖户的养殖模式为自繁自育养殖,刚采集完他家的数据,赵哥便发现一个问题。

“老马,你所说的数据不准确啊!”养殖户说“就是这么多,我自家养的牛还能不清楚?”

“老马,上个季度5头牛,3头能繁母牛,本季度自繁2头犊牛,你说没有出售,按逻辑关系这个季度应该是7头,我刚才看了一下,圈舍里只有6头,这说不通啊。”

一看养殖户支支吾吾的样子,赵哥便知道问题的症结在哪。

“老马,我知道你的顾虑在哪。《中华人民共和国统计法》规定要对调查户的个人信息进行保密,你所提供的资料仅限统计调查使用,也不会影响你享受相关畜牧业补贴政策。如果私自泄露,我也会受到相应的处分。”

通过赵哥的耐心解释,养殖户便如实地说:“这不是今年有基础母牛补贴,前几天刚验收了,但家人生病了急需钱,将1头母牛出售了,我怕会影响畜牧业补贴。你放心,下次我一定如实提供数据。”养殖户保证。

赵哥负责的地区俗称“三多”地区,即调查畜种、调查户数量和养殖规模都是最多的。当问起调查户多且情况复杂,有啥巧办法、好经验时,赵哥的话匣子一下打开了。

“没有啥好经验,就是有事没事多去调查户家中转转、聊聊,把看到的、聊到的全记下来。去的勤了,配合度也就高了,工作质量也就提升了。”

说话间,赵哥从包里掏出一个笔记本,上边密密麻麻全是关于调查户的情况,除了养殖信息外,还有家庭情况等。

“你看,这是咱们现在要去的调查户,是个种养大户,养了近100头牛,种了100多亩地,饲料完全自给自足,没有雇工,两口子特别忙,农忙时节要晚上去采集数据。咱们今天运气好,他们正好在家喂牛呢。”

翻看赵哥的笔记,我满是疑惑的问,“赵哥,为啥同一户要用不同颜色的笔记?”

“黑色字是前期入户时登记的信息,日常入户发现有变动就用蓝色的笔完善更新。”

我继续问:“那这有特别标注的又是什么情况呢?”

他接过笔记本,端详着记录说到“大型户补栏,出栏频繁,我就用三角形作标注,方便查找。”赵哥深有感触地说,只有把基础工作做细了,才能确保心中有数。”

六年的畜牧业统计调查路,赵哥现已做得得心应手。当下一季报开始,赵哥又会手拿着调查表准时出现在调查户家中,继续书写主要畜禽监测调查辅调员的平凡故事。

宝鸡局高效完成名录库数据质量核查

本报讯 为全面提高一套表调查单位数据质量,不断夯实统计数据基础,宝鸡市统计局根据国家统计局、省统计局《关于开展2025年一套表调查单位名录库数据质量核查工作的通知》要求,通过厘清各级职责,狠抓工作落实,强化问题整改等措施,高标准完成一套表调查单位名录库数据质量核查工作。

会上级精神、厘清各级职责。宝鸡市统计局严格落实国家、省局通知要求,及时召开会议研究布置核查工作,制定《关于开展2025年一套表调查单位名录库数据质量核查工作的通知》,明确了核查的对象、内容、时间、方式、责任分工,采取“线上+线下”,“部门信息比对核查+实地重点核查”相结合的方式开展,确立了由名录专业牵头,综合、工业、投资、贸易、服务业等专业分工配合的工作模式,将核查和日常业务紧密结合,细化任务分工,确保核查的每项工作、每个环节,都有专人负责,全面提升一套表调查单位的名录库数据质量。

严格核查标准,狠抓工作落实。在市本级开展工作的同时,指导县区对一套表调查单位逐一进行核查,通过每月比对其部门结果核对企业登记状态是否注销、吊销、迁出、歇业等,核实是否正常运营;比对单位详细名称信息与部门登记信息是否一致;对有差异的重点进行了逐一核实。同时按照要求抽取一定比例的企业进行了实地核查,由相关专业人员组成核查小组,深入企业现场核查,查看营业执照,核实其经营情况主要业务活动、联系方式、机构类型、登记注册类型等指标,填写现场核查情况表。

严肃认真对待,强化问题整改。坚持问题导向,全面核实单位基本信息,对于核查中发现的问题组织统计机构和与相关专业共同核实确认,发现信息有误的,依据核实结果对统计云名录库系统进行及时维护更新,需要变更后变更的指标按照规定进行变更。抽查发现的注销吊销等差错,按照一套表调查单位审核管理规定,在最近一期的月度或年度审核中按相关规定进行申报修改,不再经营或不符合一套表调查单位标准的单位应在最近期别的月度或年度审核中申报退库。确保统计单位基本情况信息准确,数据真实可靠。 王小让

以五抓五化强基固本

九江局持续夯实统计基层基础

本报讯 近年来,江西省九江市统计局大力加强统计基层基础建设,把“抓基层,强基础”作为提高数据质量的长远之技和固本之举,在顶层设计、完善机制、建强队伍、提升能力、普法宣传等方面取得显著成效,为全市经济社会高质量发展提供了坚实的统计保障。

高位推动抓部署,基层统计工作不断规范化。市委、市政府主要领导定期听取统计工作汇报,市委常委会、市政府常务会研究部署统计重点工作、加强基层基础建设等工作。印发《九江市人民政府办公室关于进一步加强统计基层基础建设的实施意见》文件,从加强队伍建设、加强人才培养、健全工作制度、抓好工作保障等方面,对全市统计基层基础建设工作提出了明确规定和具体工作要求。

建章立制抓长效,基层统计工作不断标准化。先后制定完善《九江市统计数据质量审核评估办法》《九江市统计数据质量管控办法》《九江市统计局“一套表”调查单位联席会议办法》等规章制度,各县区统计部门也逐步健全完善了相关规章制度,对统计数据采集、审核、质量检查、评估、使用、公布、归档等工作流程进行规范,加强全程全域全员统计数据质量控制。

分步实施抓成效,基层基础建设不断常态化。按照江西省统计局印发的《江西省统计基层基础规范化建设“三年行动”(2022—2024年)实施方案》,分批次推进县、乡、开发区(园区)、部门以及企业统计五大领域规范化建设。2022年以来,全市各县(市、区)聚焦统计基层基础规范化建设的目标任务,共完成规范化创建单位县级统计机构13个,乡级单位216个,园区15个,部门218个,企业5649个。发放和增印“1+7”系列统计业务指导手册21000余册,提升全市统计领导干部和统计从业人员运用统计数据科学决策、科学管理的能力和水平。

提升能力抓培训,基层统计人员不断专业化。坚持“三个面向抓培训”,不断提高基层统计人员业务工作能力。面向机关,市统计局定期举办“统计大讲堂”,围绕统计业务知识及社会经济热点进行讲解,进一步提高全局统计人员综合素质。2024年,荣获全国统计建模大赛江西预选赛二等奖,2篇研究文章获省统计科学理论论文评比二等奖。面向基层,加大统计业务培训力度,坚持组织开展基层统计业务轮训,2024年开展了全市各县(市、区)全覆盖的统计业务培训。面向企业,通过专题培训会、年报会、调研座谈会等方式开展统计业务知识和法治宣传。

全面宣传抓普法,基层统计工作不断法治化。突出领导干部“关键少数”,积极推动将中央关于统计工作重要文件精神、统计法律法规和统计知识纳入全市各级党校课程。利用各类报表培训会议,组织统计人员认真学习《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》等统计法律法规,增强企业依法统计意识。利用“9.20”中国统计开放日、“12.4”宪法日、统计法治宣传月等时间节点,集中开展统计法律法规宣传活动。 岳云